

2021年泉州市粤港澳招商推介会暨项目签约仪式举行 预计总投资60亿元！全球五百强企业再次落子南安

本报深圳讯（特派记者 庄晓丽）27日，2021年泉州市粤港澳招商推介会暨项目签约仪式在广东省深圳市举行。此次累计征集签约项目80个，总投资额1081.8亿元。其中，五矿智慧工坊中国（南安）绿色智慧家产业园项目参加主会场签约仪式。

泉州市领导蔡战胜、高向荣、刘林霜，南安市领导张桂森、陈倩参加活动。

据了解，五矿智慧工坊中国（南

安）绿色智慧家产业园项目计划总投资60亿元，项目选址梅山镇，规划面积1675亩，以“数字化、标准化、绿色化”产业园区为目标，围绕产业生态、产城融合，是一个集数据采集分析、研发设计、产品展示、检测检验、集采配送等于一体的智慧型家具产业园，建成后预计吸引超300家企业入驻，年产值有望超45亿元。

这是全球五百强企业五矿集团落地南安的第二个项目，此前落地南安英都镇的项目为五矿高端阀门

智造基地。今年初以来，南安市结合推进“产业链招商季”活动，积极带队“走出去”，与大型央企深入洽谈；发挥南安商会数量多、分布广优势，建立“南安经济互动联盟共同体”，形成遍布全国的强大招商力量。南安立足现有产业链，把补链强链作为招商重点，以产业园区为平台，如泉州芯谷南安园区、南安市国际石材智慧产业园、泉州（南安）高端装备智造园、南安市数字化卫浴产业园等载体，吸引包括联东U

谷、共享集团、海尔集团等优质大型企业合作落地。为了优化招商服务，扮演好招商“首问人”“代办员”角色，南安组建18个工作专班，在网格平台上单独设置营商环境模块，畅通企业与政府对话平台，推动招商服务提质增效、更有温度。

据统计，今年初以来，南安已对

政协第十四届南安市委员会召开第一次党组（扩大）会暨第一次主席（扩大）会

本报讯（记者 洪丽燕）27日，政协第十四届南安市委员会第一次党组（扩大）会议暨第一次主席（扩大）会议召开，市领导庄国阳、黄华强、蔡清安、丁金火、洪琪瑜、黄清地、吴顺情、黄春艺参加会议。

会议传达学习了习近平总书记重要讲话精神和有关会议精神；传达学习了南安市十八届人大一次会议精神，总结南安市政协十四届一次会议相关工作。

会议指出，学习贯彻好“两会”精神是当前全市政协系统的一项重要任务。会议要求，要切实提高政治站位，深化思想认识，把学习“两会”精神与党的十九届六中全会精神结合起来，与党史学习教育结合起来，与省第十一次党代会、泉州市第十三次党代会、南安市第十四次党代会精神结合起来，原原本本学、统筹联动学、深入系统学，特别是要把市委书记林荣忠在“两会”上的讲话、政府工作报告、政协常委会工作报告等结合起来学习，做到一体学习理解、一体贯彻落实，在深学细悟中领会精神实质，在学深悟透中厘清明年的思路，切实把学习的成果体现到政协工作整体质量的提升上。

会议研究了市政协领导分工，与市领导分别对政协工作和各办委工作提出建议和要求。

会议强调，市政协领导班子成员要在中共南安市委和市政协党组的领导下，切实发挥好“关键少数”作用，按照工作分工，各司其职、各负其责，共同努力做好新一届政协各项工作，在履职尽责中彰显担当作为。各办委要按照市政协领导分工，在分管领导的具体指导下，认真负责地开展工作，确保令行禁止、步调一致。要加强党的领导，提高政治站位；要强化自身建设，全面提升个人的综合素质；要加强团结协作，共同营造团结、民主、奋进、和谐的工作氛围；要守正创新，争创出彩工作业绩；要保持良好的工作状态，以良好作风提升政协履职实效。

当天，会议还审议通过《政协南安市委员会主席会议工作规则》，研究部署近阶段重点工作，并对2017—2019年连续三年考核优秀记三等功和2020年度考核优秀的同志进行表彰。

激发合作动能 打造研究高地

南安华大石材产业技术研究院联合研发中心授牌仪式举行

本报讯（记者 苏明月）25日，华侨大学党委书记徐西鹏带队到南安华大石材产业技术研究院调研并召开座谈会。南安市领导张桂森、周全、易辉泉参加座谈会。

座谈会上，南安华大石材产业技术研究院院长谭援强从服务宗旨、业务范围、目标等方面汇报了南安华大石材产业技术研究院的情况。

南安市市长张桂森表示，经过校地双方的大力推动、务实合作，南安华大石材产业技术研究院落地开花，成效显现。研究院是南安产业优势

同华侨大学学科资源优势互融互促的成果，不仅契合中央“碳达峰、碳中和”和省委提出的“加快数字化转型

发展，推进新型工业化和城镇化”战略要求，也有助于通过工业技改、数

字化提升，优化南安石材产业空间，推动产业转型升级。

张桂森指出，双方要建立常态化沟通协调机制，及时有效解决存在问题，激发合作动能，实现联动发展，推动校地互利共赢；要持续多维发力，主动对接上级、传递信息，向下引导行业协会和企业用好研究院专家资

源，解决石材行业人才问题，同时，不断扩大研究院在外影响力，打造石材产业研究高地。

徐西鹏表示，研究院启用以来，南安市、华侨大学、企业三方不断加强优势互补，优化整合各类资源，为今后深入发展提供强心剂。

相信研究院能充分发挥华侨大学石材加工技术团队优势，通过扎根、扎实的研究合作，建成示范基地，探索出石材发展的新模式和新机制，引领石材产业的发展，带动石材领域的变革。

当天举行了南安华大石材产业技术研究院联合研发中心授牌仪式。研究院与福建省特种设备检验研究院泉州分院共建石材产业机器人应用技术联合研发中心，与泉州阿法科技有限公司和泉州海恩德机电科技发展有限公司共建石材装备联合研发中心，与泉州盛誉机械装备有限公司共建石材装备电主轴应用技术联合研发中心。

当天，徐西鹏一行还参观了南安华大石材产业技术研究院实验室，了解项目进度。

穷山村变“金土地” 眉山天山村解振兴“密码”



▲天山村航拍图。

土地流转“生金” 壮大村财有妙方

近日，在天山村油茶种植园，一株株油茶长势喜人。“只要肯花心思，荒山荒地能生钱。”看着翠绿的枝叶，天山村总支书记叶少文不禁感慨道。

“通过土地流转、茶场出租、旧校舍转租、入股农商银行、乡贤经济回归等方式，这两年村财增收突破20万元。”叶少文告诉记者，而在8年前，天山村还是村财只有几千元的村落。

穷则思变。近年来，天山村通过修建硬化田间道路、灌溉沟渠、农田治理等举措，做好土地流转文章，不仅让原本抛荒的土地山地，变成了“生金”宝地，还为村民带来了可观的经济收入。“去年来，通过高标准农田建设、盘活闲置土地，我们和在外乡贤洽谈了豆角种植项目，如果成功落地，将盘活200多亩土地。”

如今，一颗颗黄澄澄的橙子挂满枝头，一桶桶茶油销往大山，一片片茶叶芳香四溢……土地流转的“东风”，为这座闭塞的村庄带来了致富希望，成为壮大村财的“金钥匙”。



“层层兀岭上峰巅，万里秋空一望悬。盘石苍藤外湿，依霞古鹤震中翩。遥看绿渡寒溪转，近涌清波爽气旋。亭座难携谢眺咏，一樽醉啸汉霄边。”这是清代进士叶献论游览朝天山时所赋诗词。

朝天山又名凌云山、金光山，位于南安市金淘镇占石村与眉山乡天山村、高田村之间，海拔913.3米，登朝天山顶，可览方圆百余里。

近日，位于眉山乡天山村的“仙洞山”旅游风景区项目正如火如荼建设中。“该项目由港胞叶彦修提议，叶辉彦牵头开发，于2016年启动建设，目前已经完成景区水泥路、朝天山顶峰观景台、休闲步道、停车场、景观绿化等建设，项目总投资约1000万元，至今已累计投入400万元。”叶少文告诉记者，虽然景区还没正式对外开放，但已有不少游客慕名而来。

仙洞山旅游风景区建设，只是天山村打好“生态旅游牌”，唱响“乡村振兴曲”的缩影。

“近年来，我们大力发展特色产业，如瓜果种植、蜜蜂养殖、梅花鹿养殖等，依靠这些农业品牌，群众日子越过越有奔头。接下来天山村将合理整合土地资源，优化公共道路、提升卫生环境、改善公共设施，引进更多乡村致富项目，为天山村带来更多发展‘钱’景，激发乡村振兴发展新动能。”叶少文表示。



坚持“内外兼修” 有“颜值”更有“气质”

村集体经济“强筋健骨”后，天山村就开始着手民生工程建设，完善公路、路灯等基础设施。“以前是泥土路，晚上出门打手电筒，现在变成了双车道公路，路灯也实现了全村覆盖。”说起天山村的巨大变化，村民叶土水深有感受。

叶少文介绍，天山村位于眉山的西北部，有14个自然村，由于山高路陡，村民出行不便，一到下雨天就泥泞不堪。

为了改变这一现状，2014年天山村着手拓宽硬化村主干道。得知公路要拓宽改造，村民们大力支持，涉及的菜园、猪圈、山地皆无偿捐出。“截至目前，天山村累计投入500多万元，拓宽硬化了7公里多主干道，架设了1000多盏路灯，增设公路标线、围栏、反光标、减速带等，保障村民出行安全。”叶少文介绍。

尝到公路建设的“甜头”，各自然村也纷纷行动起来，集资修路，村民出行越来越便利。

近年来，天山村积极倡导移风易俗文明新风，村民节省资金近400万元，用于各自然村道路硬化、路灯架设、环境美化，海内外乡贤支持家乡教育、修路等公益慈善事业，累计捐资300多万元，设立了天山小学、天山中学两个教育基金会……通过外增“颜值”，内修“气质”，天山村群众的幸福感、获得感、归属感不断增强。